

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）足音如鼓，揮臂帶風，劈槍成線……昨日上午10時41分，隨着一聲閱兵分列式「開始」令的下達，在空中護旗方隊及兩支抗戰老同志乘車受閱方隊之後，11支徒步方隊威武入場，在藍天白雲的映襯下，伴着鏗鏘有力的腳步聲，昂首闊步走過天安門前，接受全國人民的檢閱。各界觀禮代表紛紛揮舞國旗，群情振奮，歡聲雷動。



■昨日，中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念大會在北京隆重舉行。圖為徒步方隊通過天安門廣場。新華社



■每個英模部隊方隊前有7名官兵擊7面抗戰時期功勳榮譽旗。圖為「平型關大戰突擊連」的7面榮譽旗。中通社

# 隊列步矯健 足音齊如鼓

## 女儀仗隊首度亮相 英模方隊擎70榮譽旗幟

現場直擊

這11支徒步方隊雄赳氣昂地依次通過天安門廣場，接受檢閱。護旗方隊由207名身著陸、海、空三軍禮服的解放軍陸海空三軍儀仗隊隊員組成，走在隊伍最前列，除旗手高擎「八一」軍旗外，其餘隊員均掛95式自動步槍。在行進過程中，隊員們舉步生風，足音如鼓、意氣風發。其中，首度亮相的51名女儀仗隊員按陸、海、空軍各一列，整齊排列在三軍儀仗隊方隊第10至12排，英姿颯爽，成為天安門廣場上一道亮麗的風景線。

### 英模方隊各由359人組成

隨後是10個英模方隊共擎70面榮譽旗幟，包括3個端槍方隊和7個掛槍方隊，按照八路軍、新四軍、東北抗聯、華南游擊隊4個模塊編組接受檢閱。「狼牙山五壯士」、「平型關大戰突擊連」、百團大戰「白刃格鬥英雄連」、夜襲陽明堡「戰鬥模範連」、「雁門關伏擊戰英雄連」、「劉老莊連」、「攻堅英雄連」、「東北抗聯」、「華南游擊隊」、武警部隊抗戰英模部隊方隊依次亮相。十個方隊中，每方隊分別由359人組成，其中包括2名將軍領隊。此外，每個英模部隊方隊分別選派7名官兵擊7面抗戰時期功勳榮譽旗，正中間的一面為主旗，上面寫有該方隊的名稱。

作為英模部隊第一方隊，「狼牙山五壯士」英模方隊旗手所擎的7面榮譽旗幟分別為「狼牙山五壯士」英模部隊、長城中隊、郟城戰鬥模範連、青口十八勇士、馬石山十勇士、回民支隊、晉察冀軍區。「狼牙山五壯士」英模部隊現隸屬第65集團軍，前身為紅軍第一方面軍第一軍團第一師。抗戰時期，該部先後參加了平型關、黃土嶺、百團大戰等重要戰役戰鬥，參加創建了晉察冀抗日根據地。統一的色調，整齊的步伐，給人的感覺完全不是單調，而是一種氣勢和力量。

據介紹，這些英模部隊方隊的前身均為抗擊日本侵略的優秀代表部隊。每一支抗戰英模部隊既是革命戰爭年代中國共產黨領導的抗戰「尖兵勁旅」，也是將抗戰精神融入現役部隊血脈的一面鮮紅旗幟。「旗幟是精神意志的象徵，是國家的靈魂、軍隊的方向。」閱兵聯合指揮部政工組副組長盧少澤大校表示，「這更是对歷史和英雄的尊重，對人民軍隊優良傳統的繼承和發揚。」



■英姿颯爽的女儀仗隊員。中新社



■此次閱兵開創將軍受閱先河。圖為由2名將軍領隊的「雁門關伏擊戰英雄連」。新華社

## 逾五十將軍「打頭陣」

記者 海巖

50餘名將軍「打頭陣」，引領受閱部隊走過天安門，令新中國的第十五次閱兵開創將軍受閱先河。他們大多已半生戎馬，有的還曾上過戰場拼殺，雖然他們的臉上難掩歲月的滄桑，在受閱方陣中卻是威武有力的「排頭兵」。

### 軍齡普遍超30年

在受閱方陣中，將軍們或駕機，或徒步，或乘坐國產「猛士」戰車，官方稱此次閱兵安排將軍領隊是為「彰顯軍隊高級指揮員當兵打仗、練兵打仗的責任擔當和以身作則、以上率下的良好形象」。

將軍們的軍旅生涯普遍在30年以上，最大年齡61歲，最小年齡48歲，與受閱戰士至少有30歲的年齡差，其中還有一名女少將。

中將受閱也是第一次。帶領整個受閱方陣的就是來自北京軍區的白建軍、海軍的田中、空軍的陳東、二炮的吳國華和武警的潘呂傑五名中將，他們乘坐「猛士」戰車一字排開，最先通過天安門接受檢閱。空軍副司令鄭群良中將是空中總指揮，帶領空中梯隊受閱。

這50餘名將軍來自全軍各大單位，包括七大軍區，海軍北海、東海、南海艦隊，總部單位中的總參、總裝和總後。空軍則既有來自軍區空軍，也涉及空降兵。

58歲的第二炮兵某基地副司令員沈國強少將，是方陣中最年長的將軍領隊。已屆退休年齡的沈國強，與導彈打交道整整40年，仍掛牌擔任常規導彈第1方隊領隊，他表示，「要將軍軍旅生涯的光榮句號，完美地劃在天安門前」。

繼三軍儀仗隊之後第一個通過天安門廣場的「狼牙山五壯士」英模部隊方隊領隊張海青少將是第65集團軍軍長，他是唯一的集團軍軍長領隊。與普通士兵一樣，張海青將這次受閱視為一生的榮耀，他稱：「閱兵是個新考驗，但作為軍長，自己必須站排頭、打頭陣！」

特稿

## 北京民眾：忘戰必危 心情振奮

香港文匯報訊（記者 田一涵，實習記者 黃產茵 北京報道）昨日抗戰勝利日閱兵活動隆重舉行，記者在街頭採訪北京民眾，請他們談談對閱兵活動的感受。在國稅總局工作的馬先生說，他平時關心時事政治，所以對此次閱兵感慨良多：「國雖大，好戰必亡。天下雖安，忘戰必危！裁軍三十萬，放飛七萬隻和平鴿，象徵着中國絕不稱霸，珍愛和平的決心，威武雄壯的正義之師展示着我軍的百戰軍威，人間正道是滄桑。」



■馬先生

在鐵路工作的梁先生則表示，國之大事，在祀與戎，閱兵能極大振奮人心，提升民族自豪感。國富民也要強，建國60多年，中國飛速發展，如今國已經足夠富了，如何縮小貧富差距，完善社會保障體系，當是掌舵人需要破解的難題。



■梁先生

學生李小姐則表示，當國旗升起，禮炮響起，國歌奏起，我們或許不在現場，未着軍裝，但那顆為祖國祝福的心，在接受共同檢閱。她還表示，這次閱兵是看多少遍都不覺得厭的，為祖國自豪。感謝國外朋友們千里迢迢趕來，願世界和平，願勝利的榮光永遠伴隨我們。



■李小姐

一位到現場觀禮的北京市商委工作人員，在觀看完閱兵後作詩一首：「迎著驕陽坐，現場感受深。渾身無窮力，舒壯國威情。戎裝幾十載，無愧軍旅姓。放眼望世界，豪氣心中榮。發揮正能量，工作見真功。」他表示，看了閱兵後，對國家的前途充滿希望，今後要更加努力地工作，爭取做出成績。

記者 田一涵 攝



■坐在觀禮台上的市民。新華社

## 星夜啟程看閱兵

「昨晚躺下整整三個小時，一直翻來覆去睡不着，而現在卻依然精力充沛，也許這就是見證歷史的力量。70年等一回，無悔青春。加油！」昨日凌晨，一位報道抗戰紀念大會的香港記者，在朋友圈裡這樣分享自己的感受。

凌晨三四點，絕大多數人還在睡夢中。但是，對北京城的不少人來說，2日和3日的晚上和凌晨，注定是一個興奮的不眠夜。這些人中間，有各國記者，有普通清潔工，有班車司機，有政府工作人員，也有志願者，更有12,000餘名受閱官兵。

### 眾人徹夜未眠全力準備

凌晨三點多，本報記者乘坐的士，睡眼惺忪趕到新聞中心時，發現許多人已經頂著星星、月亮，為閱兵日忙碌準備著。「我怕睡過遲到，就沒有睡。」新聞中心裡，工作人員忙著給記者們發早餐，維護電腦和網絡；新聞中心門口，接駁車司機們早已各就各位，年輕的安檢人員和志願者們正在一絲不苟地工作著，一切都緊張而有序。

莫道君行早，更有早行人。五點多鐘，中外記者們乘車抵達天安門廣場。一下車，就馬上拿出「長槍短炮」拍個不停。原來，徒步方隊的隊員們早已到場，開始演練走場。六點不到，歌聲樂曲響起，2,400多名軍樂團和合唱團團員開始熱場排練。一輛輛大巴開來，海內外受邀觀禮的嘉賓們也陸續抵達現場，每個人臉上都洋溢著興奮與喜悅。

半輪月亮在西邊落下，太陽徐徐從東邊升起。隨著紀念活動拉開序幕，現場氣氛越來越熱烈，但溫度也越來越高，多位記者用來拍照的手機和數碼相機，甚至幾次提醒溫度太高而「拒絕」工作，要放到礦泉水瓶上降溫。很多塗了防曬霜的嘉賓們，也已被曬得黝黑，互相打趣說對方是「黑人」。

正午的驕陽下，受閱方隊已經走遠，但無論是坐輪椅的老兵，還是滿臉稚氣的年輕人，都仍然鼓著掌，望著飛機消失的方向，意猶未盡。

記者 葛沖

記者手記



■「狼牙山五壯士」英模部隊方隊掛槍通過天安門廣場。新華社